



让C罗坐上替补席,葡萄牙队赌对了?

拉莫斯在比赛中庆祝自己本场比赛第三粒进球。

在6日葡萄牙队与瑞士队的卡塔尔世界杯八分之一决赛开始前,葡萄牙队甩出一条重磅消息:队内头号球星克·罗纳尔多(C罗)坐上了替补席。

上次C罗在国家队的重大比赛中当替补是什么时候?答案:2008年欧锦赛小组赛末轮。巧合的是,那场比赛的对手也是瑞士队。

C罗该不该首发?这个问题如今不得不让葡萄牙队主教练桑托斯认真地思考。C罗似乎把之前在曼联俱乐部的糟糕状态延续到了世界杯,除了首场比赛攻入的点球,这位前金球奖得主的表现乏善可陈。

尽管曾经那么多次为葡萄牙队建功,但是在容错率极低的世界杯,有越来越多的声音提议换下C罗。在本场比赛开始前,曾有媒体发起投票,近七成的球迷认为37岁的C罗不该首发。甚至有球迷评论说:“你不是CR7,而是CR37”。

可以说这是一次赌博,而桑托斯的选择看来是正确的:顶替C罗进入首发的冈卡洛·拉莫斯不辱使命,完成“帽子戏法”;葡萄牙队打出了本次世界杯以来最酣畅淋漓的比赛,面对实力绝不算弱的瑞士队,以6比1的大胜强势进入八强。

确实,从已经结束的四场比赛来看,C罗的带球突破不如菲利克斯,抢点不及本场闪光的拉莫斯,更无法指望他像贝尔纳多·席尔瓦那样拿球调度——这从来就不是他的强项。

(新华社多哈12月7日电)



C罗在比赛前。

球员发挥不出色,将其撤出首发阵容理所应当。但考虑到C罗的特殊地位,这一选择就不能单纯从技战术角度考虑了。本赛季英超联赛,C罗多场比赛从替补打起,这一话题也几乎困扰了曼联半个赛季,两方最终不欢而散,以解约告终。

尽管声称让C罗做替补是“战略决定”,但经验丰富的桑托斯当然知道此举可能带来的风险,毕竟在世界杯上发生“内讧”的球队不在少数。世界杯进入白热化阶段,任何一个不安因素都有可能造成前功尽弃,何况是在更衣室影响力巨大的C罗?

好在未能进入首发的C罗似乎并没有不悦,葡萄牙队的几粒进球,他都参与了庆祝。替补出场后,他享受到了球迷们热烈的掌声。赛后,C罗也带头向球迷致谢,要知道本赛季在曼联,他提前离场不是一两次。

桑托斯也对C罗的态度表示了肯定。他说:“C罗作为队长树立了典范,我们关系很好,这完全没问题。”

一场比赛成功的冒险并不意味着C罗不再重要。在世界杯这样的重大比赛中,C罗的经验、抗压能力和领导能力,是葡萄牙队内没有球员可以比拟的,即便在场下,他依然能发挥出巨大作用。想必经历了大风大浪的C罗也明白,在踢一场少一场的世界杯上,相较于球队的稳定前行,这点个人得失又算得了什么呢?

(新华社多哈12月7日电)

本版图片均为新华社发



西班牙队球员在点球大战中。

西班牙队这样出局

赛前,走进更衣室的一路,西班牙队队员面带愁云,包括年纪最小的加维。

主帅恩里克头一天放话,“我们有最好的守门员,每次训练结束,还有不少队员主动加练点球。”

6日晚,多哈教育城球场,卡塔尔世界杯八分之一决赛,西班牙队对阵摩洛哥队。外界将这场比赛喻为“矛盾之争”:一方小组赛曾7比0大胜哥斯达黎加队;一方在三场小组赛中只丢了1个球。

开场,西班牙队很快控制了场面,摩洛哥人则在伺机而动。上半场,两队各有一次破门良机:阿什拉夫主罚任意球,可惜高出横梁;阿森西奥小角度射门,遗憾击中边网。

久攻不下的西班牙队在下半场换上高中锋莫拉塔、边锋威廉姆斯。但直到90分钟哨响,还是0比0。

加时赛,两队又现良机,可惜摩洛哥队替补前锋切迪拉的单刀射术不精,西班牙队萨拉维亚的小角度射门擦柱飞出。

球场上,西班牙队频繁出现这样的场面:下底,但球难入禁区;远射,又被化解。面对摩洛哥固若金汤的“盾”,“斗牛士”上千次的传球也难以转化为得分。

“毫无疑问,我们在中场控制住了球。你可以批评我们没有创造出射门机会,但摩洛哥队的防守太好了。”恩里克坦言。

“14次射门、2次射正、控球率63%、1050次传球……”这是西班牙队120分钟内的成绩单。“我们主导了比赛,就是缺少进球。队员们100%执行了我的战术意图,代表了我的足球理念……”恩里克擦责。

(新华社多哈12月7日电)

比赛来到令人窒息的点球大战。

两队的守门员西蒙和布努搂着肩走向球门。作为主力门将,两人在120分钟内完成了各自使命。

第一轮,摩洛哥队萨比里射出一脚贴地球,西蒙判断错方向,球应声入网。1比0摩洛哥队领先。

萨拉维亚抱着球来到点球点,布努蹲下身观察,他判断准确,扑向自己的左侧,球砸向门柱,布努起身握拳。

第二轮,摩洛哥队齐耶赫主罚,球直线入网,西蒙再次判断失误。2比0。

索莱尔把球放到点球点,布努口中念念有词,球贴地滚向右下角,布努准确扑出。

第三轮,贝农延长了助跑距离,射门,球滚向球门左侧,西蒙扑出。

西班牙队看到了一丝希望。队长布斯克茨来到点球点,助跑,射门,这一脚力道不大,球滚向球门左侧,布努倒地,伸右手挡出。起身时,布努笑了,他成功扑出第二个球。

第四轮,阿什拉夫接过裁判手中的皮球,这一球或将决定赛果。西蒙再次判断失误,皮球轻巧落网……3比0。

大家冲向布努,他被大家抬起,抛向空中……布努举起手套,遮住了满是泪水的脸。

摩洛哥队历史上第一次进入世界杯八强。

西班牙队继上届世界杯后,再次败在了点球大战上。恩里克在赛前曾说,“每个球员要练至少1000个点球”。



佩佩在比赛后庆祝胜利。

英雄你来做 配角我来当

葡萄牙队与瑞士队的卡塔尔世界杯八分之一决赛,打入三球的冈卡洛·拉莫斯毫无疑问是全场焦点,但老将佩佩也不遑多让,在做好防守端工作的同时,通过角球在连续两届世界杯八分之一决赛中收获进球。与四年多以前那个苦涩的索契之夜相比,在6日的卢赛尔体育场,他收获了一个完美的结果。

佩佩破门后,与从替补席奔来的克·罗纳尔多(C罗)相拥庆祝。这么多年,C罗与佩佩经常“捆绑出现”:早年间在葡萄牙体育俱乐部试训的佩佩便被拍到与年少的C罗一同训练的场景,后来在皇家马德里,两人做了多年队友;在国家队层面,C罗与佩佩更是联手连续参加了八次大赛,即从2008年欧锦赛开始,这对搭档从未缺席。在多哈,两人互相给对方佩戴队长袖标的画面让人感慨。

在足球人才辈出的葡萄牙,C罗与佩佩形象截然不同:如果C罗是葡萄牙队的“倚天剑”,那么佩佩就是“五盾军团”的“振金盾”;C罗是享受前呼后拥的“偶像”,佩佩则是众人眼里的“球场恶汉”。两人的对比似乎正是佩佩职业生涯的一个缩影:别人当“面子”,我来当“里子”。

2007年加盟皇家马德里后,佩佩放话“我可以防住任何前锋”,但最初的几个赛季里,他留给人们印象更深的是粗野的犯规和鲁莽的红牌。他曾上演“连环踢”被禁赛10场,加上他的光头形象,久而久之,便被冠以“武僧”的绰号。

可是,如同一场修行,之后的佩佩收起了不必要的动作,防守愈发沉稳、老练,即便面对对手的挑衅,他也能微笑面对。在人来人往的皇马,佩佩效力了十年之久,随队赢得了三次欧冠冠军。2016年,他还与葡萄牙队一起获得队史首个欧锦赛冠军,而整届欧锦赛,佩佩只拿到了一张黄牌。

在2022年卡塔尔世界杯上,佩佩原本已不是主力中卫人选,但在佩雷拉因伤退出世界杯后,他临危受命披挂上阵。39岁的佩佩依然能献上漂亮的数据,甚至成为世界杯历史上第二年长的进球者。即便如此,大多数人印象更深刻的仍然是21岁的拉莫斯。

在与瑞士队的比赛结束后,耐心满足球迷签名的佩佩最后一个离开场地。十多天后的决赛日,同样是在卢赛尔体育场,佩佩有机会再次经历这一份美好吗?

(新华社多哈12月7日电)